



携手社区医院组建学科项目型医联体

“联体”更“联心”，济医附院医联体建设再交亮点“答卷”



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 郭纪轩

通讯员 高爽 李兴涛

为了促进优质医疗资源流动，让群众不出社区即可享受肿瘤早期筛查，体验慢性病、多发病防治一体化健康服务，今年以来，济医附院在前期专科联盟医联体的基础上，探索以学科为纽带、以项目为载体，联手济宁市10家社区医院组建了“学科项目型医联体”项目，这是该院作为高校附属医院，在医联体建设工作中的又一种创新尝试。继3月初“肺癌筛查防治一体化项目”建成后，近日，该院与济宁市市直机关医院联合开展的“前列腺癌筛查诊疗一体化项目”也正式启动。

早查早治，上下联动 建立分级诊疗新格局

“今天是我母亲做完肺癌手术的第四天，恢复得不错，精神也非常好，再过两三天就可以出院了，后期在家门口的社区医院进行康复保养就可以了。多亏了咱济医附院和社区的肺癌早筛项目让我们早发现、早治疗，还大大节省了治疗费用！”4月2日，在济医附院胸外科病房里，73岁的张阿姨在儿子的陪护照顾下，气色红润，精神饱满。不久前，张阿姨在济医附院联合济宁交通医院进行的学科项目型医联体“肺癌筛查防治一体化项目”筛查中发现肺部多发肿结节，经济医附院胸外科专家现场诊断，基本确定为早期肺癌可能。随后张阿姨通过医院转诊“绿色通道”收治入院，并进行了手术治疗，解决了埋藏在体内的一颗“定时炸弹”。

据悉，济医附院医联体服务中心在新的政策背景下，结合实际工作勇于创新，在借鉴上海胸科医院学科项目型医联体项目的基础上，最终确立以学科为纽带、以项目为载体，探索发展“学科项目型医疗联合体”工作，把握公立公益、便民惠民原则，充分发挥高校附院优质医疗资源辐射效应，面向社区医院，建立起双向转诊、上下联动、互通互联、资源共享的分级诊疗新格局。

济医附院医联体办公室主任何伟介绍，3月份“肺癌筛查防治一体化项目”刚开始，就在40多例筛查人群中发现了9位有肺部结节或肿物的患者。“早诊早治对肺癌患者预后起着关键性作用。下一步，医院在肺癌、前列腺癌筛查防治一体化项目的基础上，会根据辖区10余家社区医院功能定位和专科、专业发展情况，在保证患者安全的基础上综合评价，共同探索推广更多更完善的防治一体化项目。”



医院“肺癌筛查防治一体化基地”揭牌。

优势医疗资源下沉 “联”出共赢加速度

据了解，“学科项目型医联体”的重要目标，就是全面提升基层重点慢性病、常见病诊疗能力，主要对象为社区医院辖区群众。为让三级医院的优势医疗资源通过各个项目“直通车”，下沉至社区医院，构建同质化的健康服务体系，济医附院建立了分级诊疗的一体化健康服务闭环。

该院派出专科医生配合社区医院为群众进行初步健康筛查、诊断，建立“绿色通道”，形成疾病防治的“初筛-初诊-转诊-诊疗-康复”的全程闭环式医疗服务管

理链。对筛查出的轻症患者可在社区医院就地对症治疗，重症确诊患者可直接通过“绿色通道”在济医附院接受治疗，康复期则转回社区医院进行疗养。其后，济医附院将把检查结果和后续随访建议回传至社区医院，居民不出社区即可获得相关信息，大大节省了时间、精力与费用。

“通过开展学科项目型医联体，将三级医院与社区医院绑在一起，引导老百姓首诊到社区，除进行肿瘤初筛外，主要帮社区医院充分体现常见病、慢病管理的功能定位，提升群众认可度，潜移默化改变老百姓的就医观念。同时也提高了社区医院医疗设施的利用率，节省了三级医

的医疗资源，让三级医院更多地承担危重、疑难病症的救治。”何伟表示。

济医附院常务副院长于世鹏介绍，医院牵头建立的学科项目型专科医联体，既符合国家政策，又创新了医联体合作形式。依托现有的健康小屋及所在的社区卫生服务中心，以社区医院作为筛查基地，以家庭医生签约、慢病管理、疾病筛查为切入点，融入各种多发病、常见病的筛查项目，形成“社区筛查随访、三级医院诊疗干预”的全程管控服务体系，力争打造疾病防、治、管融合的“样板”，助力分级诊疗新模式实现，满足居民的多样化医疗卫生服务需求。

创建三级迎“大考”，成绩显著获赞誉

任城区妇幼保健院圆满完成三级妇幼保健院现场评审



医院汇报会现场

本报济宁4月12日讯(记者 郭纪轩 通讯员 何双胜) 4月7日至9日，由山东省卫生健康委妇幼健康处副处长盛颖敏带队的三级妇幼保健院等级评审专家组一行，对任城区妇幼保健院进行“三级”创建评审验收。来自省内多家大型综合性医院和专科医院的专家们从综合管理、医务、医疗、医技、护理院感、保健管理等方面开展了全方位检查评估。

评审汇报会上，济宁市卫生健康委三级调研员王太晗、任城区政府副区长孔繁华分别致辞并向专家们的到来表示欢迎。孔繁华表示，创建三级妇幼保健院是推进“健康任城”建设的重要

举措，自区妇幼保健院启动三级创建工作以来，区委、区政府高度重视，并将此项工作纳入主要工作日程，责成相关部门帮助医院解决具体问题、难题，保证创建工作的顺利推进。会中，任城区妇幼保健院党总支书记、理事长杜红英签署了《妇幼保健机构现场评审承诺书》，并向与会领导和专家现场汇报了医院等级创建工作情况。

听取工作汇报后，评审工作组专家严格按照现场评审要求和程序，通过查阅资料、调查访谈、实地查看、追踪检查、现场模拟急救、消防演练等形式，对该院各项工作进行了全面细致的综合评审。在4月9日的现场评审

反馈会上，评审专家组组长、青岛大学附属医院常务副院长蒋光峰及评审组专家就各自分组检查的情况分别进行了意见反馈。

评审专家高度评价了医院在各项工作上的突出表现，该院对妇幼健康服务工作具有敏锐的前瞻性和创造性，并在党建引领、医院管理、文化建设、群体保健、重点专科、疫情防控及医疗质量等方面取得了显著成绩。特别是对任城区妇幼保健院中医与保健的共融发展和在全国范围内牵头成立的妇幼健康服务共同体(蝴蝶集团)，为妇幼健康服务事业所做出的突出贡献给予充分认可和肯定。同时专家们

也指出了在评审过程中发现的问题和不足，有针对性地提出了意见和建议，为该院进一步提升妇幼健康服务能力指明了持续改进方向和工作目标。

任城区妇幼保健院启动“三级”创建以来，紧紧围绕以适应新时期妇幼保健工作的需求，不断完善制度职责，优化业务流程，创新服务模式，在医疗质量、安全、管理和服务等各方面实现提质增效，迎来了提档升级、建设发展的里程碑。任城区妇幼保

健院党总支书记、理事长杜红英表示，三级妇幼保健院评审工作，是任城区妇幼保健院发展史上的一件大事，也是几代任城妇幼人最真挚的期盼和梦想。任城妇幼一定一如既往，严格贯彻“以评促建、以评促改、评建结合、重在内涵”的评审精神，查短板、找根源、促改进，使医院各项工作更加规范，服务更加优质，让医疗质量得到持续改进。为提高辖区妇女儿童健康水平，促进妇幼健康事业发展再建新功。

保障新冠病毒疫苗接种工作 汶上县刘楼卫生院责任在肩

本报济宁4月12日讯(记者 郭纪轩 通讯员 赵洪波 赵洪岩) 近期，为扎实推进新冠病毒疫苗接种工作，汶上县刘楼卫生院在当地卫健主管部门及主要领导的高效指挥调度下，全体职工团结奋进，按时完成上级工作安排部署，任劳任怨坚守岗位，在平凡的岗位上涌现出许多爱岗敬业的先进事迹。

该院工作人员杜岐杭先后在刘楼卫生院从事预防接种、后勤保障和院办公室工作。在该院开展新冠病毒疫苗接种工作中，他前期布置现场设施、加班加点完成新进设备安装和数字化门诊系统扩容，后期维

秩序、信息登记。在为接种人员提供后勤服务时，暖壶突然爆裂烫伤其右脚。考虑到近期任务重、人手少，杜岐杭在为伤口进行简单处理后，又紧急投入到接种工作中，把责任、担当放在首位。

在刘楼卫生院，像杜岐杭这样的人还有很多。在新冠肺炎疫情防控工作中，由铿锵玫瑰组成的“女子疫情防控队”在高速公路连续执勤十几个昼夜，又毅然决然的投入到冷链食品监测工作中。由党员队伍组成的疫情防控队，身先士卒践行党的初心和使命，每个人都在贡献着自己的绵薄之力。